

## 2 参观展览会是终身学习的好课堂

### 一、前言

中国经济在全世界一片萧条的情况下，仍然保持相对的提高，并朝著新的目标迈向一个更高的台阶，中国有著一个十几亿人口的大市场，是国际社会不可小看和低估的。随著中国加入WTO（世界贸易组织），各式各样的国际性展览会就成为各种行业推销各自产品的视窗。它们不仅可以找到买主，开出定单，也可为每年成交的产品作出计划。广州每年两届的出口商品交易会已举办了九十多届了，最近其成交金额已接近133亿，成为世界上闻名的国际商贸大展，她让中国的产品从这里走向世界。当看到琳琅满目的中国产品时，显然给大家上了一堂生动的中国制造的各式产品的认识学习课，这种显示国力的自豪和高兴，十分自然地流露在每个参展中国人的脸上。有机会参观中国出口商品交易会的人们，一定会在这些年的展会上看到其变化，应有尽有产品，同样提高了我们的认识，也显示了我国的经济实力。

在国际性展览会上，国外公司同样会为她的最新产品，布置在展览馆，介绍给市场。课程、课本上还没有出现的一种崭新的产品，已经诞生在你的面前，为你提供了一个了解和认识的机会。

作为一个旅游中心城市澳门，每年也有好些国际性的展览会，她为大家提供各种类型的认识和学习机会，也为学术与技术的提高提供一个不可多得的机会。

### 二、国际性展览会是高新技术的擂台

国际性知名的专题展览会将有很多著名的公司、工厂参加，她会详细地介绍她的产品，公司的历史等等，特别是她会在此时推出在该领域的新产品、新品种，介绍其特点、性能。当你是一个了解该产品的同行，一定会更详细地推销其品，介绍其特有的功能。使你更清晰地认识这种产品，为推广、使用建立各种联系。

在有关排水管和泵、阀等设备的展览会上，同样的泵其类型就更丰富，不同的材料、不同的性能、不同的种类。节能、环保，有离心式的、有隔膜式的、有旋涡式的、有MONO泵等等，可以有同等产品的比较，也可以用不同产品的类比。最新的技术用于加工制造，先进的方法用于控制，产品的变更日新月异。

国际家具展览会以大型化、专业化、国际化为宗旨，它可以是办公的、卧室的、实木的、板式的设计、加工工艺，结构的不同，给人一种全新的感受。在家具展的木工机械展馆上，同样的砂光机，它可以有单轴的、双轴的，有机械的、有数控的，有些还可以类比、仿形，已成为中国家具业的“晴雨表”。

展览会的产品是市场的脉搏，她标志著今后的方向，她是产品的擂台，“不怕不识货、就怕货比货”。新产品带来了最新的资讯，也带来了新的课题，是认识学习的好课堂。

### 三、展品是最新的教材

展览会既然是擂台，她的产品往往是最新的，常常在课本上还没有来得及提出来，已经有了市场。展览会的参展商往往还带来了模型，甚至还是解剖的模型，它把其工作原理形象地表现出来，最新的产品，最新的工作原理介绍，这也正是目前教学的空档。当这些新产品出现在学生的面前，不是上了一堂生动的专业新技术课吗？

各种不同类型的控制以其原理、分解、组合，甚至还能根据你的要求设计管路。对比你的设计方案，是否能达到预期的效果呢？

各种加工的方法，操作表演让你清楚其加工的先进性，一台五轴联动的数控机床、正在加工的红塔山香烟的防伪标记的模具，清楚地让你明白先进加工方法的独到之处。

国产的带预紧力螺栓、压力摩擦焊工具，这些年琳琅满目的产品不仅看到国际的先进设备与产品，同时也看到我国在各行各业的变化。

人们在各自的学习领域里关心各种产品，在展览会上他们是学生，在今后的工作、设计中就将会成为用户，或设计者把最新的产品运用到各个领域，因此他们也成为各种公司的义务传播者。

现在的外语教育是一个十分重要的环节，而国际性的展览会也可以成为他们的一个很好的练习场地，在相互的交流中既可以了解产品的性能、工作原理，更可以练习一下自己的会话能力。在交流中提升自己，同时也能帮助商家与客户翻译一些问题，起到一个桥梁的作用。

澳门作为一个中西交融的旅游城市，每年也组织很多的国际性展览会，有时还有相应的研讨会，这是送到家门口的大好事，为我们提供了一次很好的学习机会。如：怀抱古今的清乾隆皇室文物展，不仅可以了解中国历史、文化，还可以更加热爱自己的国家。

根据不完全统计，每年在珠江三角洲的国际性展览会就不下几十个，这是一个十分难得的学习与认识的机会，既开阔了我们的思路，又了解了市场，让学习更贴近生活。

### 四、结束语

在展览会上是“学生”，很可能今后就是买家，也可能是一个很有潜力的义务推销员。参观一个规模较大的专业展览会，它比上一个单元的专业课还强，因为她在你面前所展现的是该领域的前沿。有很多你可以学习的东西，为此，也呼吁各种展览会应给参观者有更大的开放，他们可以成为你们的知音，为你们增添更多的生气。

文：费修莹（广州大学教授）  
摘自：《终身学习》第三期，2003年6月

